

# જ્યુઝ આર્ફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 6 \* Issue No. 153 \* Date: 01.04.2022 Friday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

પ્રશ્ન ન પૂછો ફકીરને, કેમેરા પર વહેંચે જ્ઞાન, જુમલા ભરેલી ઝોળી લઈ, લૂટે હિંદુસ્તાન : રાહુલ ગાંધી

# પેટ્રોલ- ડીઝલની વધતી કિંમતો સામે કોંગ્રેસનું દેશવ્યાપી પ્રદર્શન

નવીદિલ્હી,તા.૩૧  
પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવમાં ફરી એકવાર વધારો થયો છે. દિલ્હીમાં પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવમાં પ્રતિ લીટર ૮૦ પૈસાનો વધારો નોંધાયો છે. આ સાથે જ સતત વધી રહેલા ભાવોના વિરોધમાં કોંગ્રેસ આજે દેશભરમાં વિરોધ પ્રદર્શન કરવા ઉતરી છે. આ વિરોધમાં કોંગ્રેસ નેતા રાહુલ ગાંધી પણ જોડાયા છે.

પેટ્રોલ અને ડીઝલની વધતી કિંમતો સામે કોંગ્રેસ વિજય ચોક પાસે સંસદની સામે દેશવ્યાપી પ્રદર્શન કર્યું હતું જેમાં રાહુલ ગાંધી સહિત અનેક દિગ્ગજ નેતાઓ સામેલ હતાં કોંગ્રેસના સાંસદો વિજય ચોકના મીડિયા લોનમાં લગભગ એક કલાક સુધી ધરણા પર બેસ્યા હતાં અને પ્રદર્શન દરમિયાન કોંગ્રેસના નેતાઓ

સહિત કાર્યકરોએ મોટી સરકાર વિરુદ્ધ સૂત્રોચ્ચાર કર્યા હતા.

આ દરમિયાન રાહુલ ગાંધીએ કહ્યું કે આજે અહીં અમારા કોંગ્રેસના સાંસદો અને દરેક રાજ્યમાં અમારા નેતાઓ પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવ વધારાનો વિરોધ કરી રહ્યા છે. અમારી માંગણી છે કે પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવ વધારાને રોકવામાં આવે. તેની અસર ગરીબોને પડી રહી છે. ગેસ સિલિન્ડરના ભાવ બમણા થઈ ગયા, આવું ઈતિહાસમાં ક્યારેય બન્યું નથી. સરકારનો સ્પષ્ટ એજન્ડા છે કે ગરીબોમાંથી પૈસા કાઢીને બેથી ત્રણ અબજપતિઓને આપવામાં આવે. રાહુલે વધુમાં કહ્યું કે ચૂંટણી સમયે પણ અમે લોકોને કહ્યું હતું કે હવે પેટ્રોલ લો, ચૂંટણી પછી સરકાર પૈસા વધારશે.



કોંગ્રેસના પૂર્વ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધીએ પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવોમાં થઈ રહેલા સતત વધારાને લઈને કેન્દ્ર સરકાર પર નિશાન સાથે છે. રાહુલ ગાંધીએ ટ્વિટ દ્વારા પણ પડોશી દેશોમાં પેટ્રોલની કિંમતો સાથે ભારતમાં પેટ્રોલની કિંમતની

જ તેમણે એક છંદ દ્વારા કહ્યું કે, 'પ્રશ્ન ન પૂછો ફકીરને, કેમેરા પર વહેંચે જ્ઞાન, જુમલા ભરેલી ઝોળી લઈ, લૂટે હિંદુસ્તાન'. તમને જણાવી દઈએ કે કોંગ્રેસ સાંસદ રાહુલ ગાંધી ઈપ્શના ભાવોમાં સતત વધારો અને મોંઘવારી મુદ્દે ફરીથી સક્રિય થઈ ગયા છે. રાહુલ ગાંધી અને પાર્ટીના ઘણા અન્ય સાંસદોએ પાર્ટીના મોંઘવારી મુક્ત ભારત અભિયાન હેઠળ પેટ્રોલ, ડીઝલ, રસોઈ ગેસ અને સીએનજીની કિંમતોમાં વધારા સામે ગુરુવારે સંસદ પાસે ધરણા કર્યા હતાં

સંસદ ભવન પાસે કોંગ્રેસના પ્રદર્શન વખતે રાહુલ ગાંધીએ કહ્યું કે સરકારે પેટ્રોલવિમ ઉત્પાદનોની કિંમતોને નિયંત્રિત કરવી જોઈએ અને કોઈ પણ પ્રકારનો વધારો

કરવો જોઈએ નહિ કારણકે મોંઘવારીની સૌથી વધુ માર ગરીબો અને મધ્યમ વર્ગના લોકો પર પડી રહી છે. પાર્ટીના સાંસદોએ બંને ગૃહોની કાર્યવાહીના આરંભના દોઢ કલાક પહેલાં વિજય ચોક પર કોંગ્રેસના મોંઘવારી મુક્ત ભારત અભિયાન હેઠળ ધરણા આપ્યા. આમાં રાહુલ ગાંધી ઉપરાંત લોકસભામાં કોંગ્રેસના નેતા અધીર રંજન ચૌધરી, રાજ્યસભામાં વિપક્ષ નેતા મલ્લિકાર્જુન ખડગે, કોંગ્રેસ સંગઠન મહાસચિવ કેસી વેણુગોપાલ અને ઘણા અન્ય સાંસદ શામેલ થયા. કોંગ્રેસ સાંસદોએ સરકાર સામે નારેબાજી પણ કરી. ધરણા બાદ રાહુલ ગાંધીએ કહ્યું કે, 'મોંઘવારી, ખાસ કરીને પેટ્રોલ-ડીઝલની કિંમતોમાં વધારા સામે કોંગ્રેસ પાર્ટી આખા દેશમાં વિરોધ વ્યક્ત કરી

રહી છે. છેલ્લા ૧૦ દિવસોમાં નવ વાર વધારો કરવામાં આવ્યો છે. સરકાર આ વૃદ્ધિથી હજારો કરોડ રૂપિયા કમાઈ રહી છે. આની સૌથી વધુ અસર ગરીબ અને મધ્યમ વર્ગને થઈ રહી છે. અમારી માંગ છે કે સરકાર પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવ નિયંત્રિત કરે અને કિંમતો વધારવાનું બંધ કરે.' રાહુલ ગાંધીએ આરોપ લગાવ્યો કે રાંધણ ગેસ સિલિન્ડરના ભાવ બમણા થઈ ગયા છે. સરકાર માત્ર એક વસ્તુ કરી રહી છે - ગરીબોના ખિસ્સામાંથી પૈસા કાઢો અને બે-ત્રણ મોટા ઉદ્યોગપતિઓને ફાયદો કરાવો. કોંગ્રેસનું આ મોંઘવારુ મુક્ત ભારત અભિયાન ૩૧ માર્ચથી ત્રણ તબક્કામાં ચાલુ કરવામાં આવ્યું છે જે સાત એપ્રિલ સુધી ચાલશે.

એ યાદ રહે કે પેટ્રોલ-

ડીઝલના ભાવ ગુરુવારે સતત ૧૦મા દિવસે ૮મી વખત વધ્યા છે. ગુરુવારે પેટ્રોલ-ડીઝલના ભાવમાં ૮૦-૮૦ પૈસાનો વધારો થયો છે. આ પહેલાં બુધવારે પણ ૮૦-૮૦ પૈસાનો વધારો થયો હતો. છેલ્લા ૧૦ દિવસ દરમિયાન પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવ પ્રતિ લિટરે ૬.૪૦ રૂપિયા સુધી વધ્યા છે. એનાથી સરકારે નવેમ્બરમાં દિવાળીના પ્રસંગે પેટ્રોલ-ડીઝલની કિંમતોમાં આપેલી રાહત પણ સમાપ્ત થઈ ગઈ હતી. દિલ્હીમાં પેટ્રોલ અને ડીઝલની કિંમત આજે ૧૦૧.૮૧ રૂપિયા પ્રતિ લિટર અને ૮૩.૦૭ રૂપિયા પ્રતિ લિટર (૮૦ પૈસાનો વધારો) થઈ છે. બીજી તરફ મુંબઈમાં પેટ્રોલ-ડીઝલની કિંમત ૮૪ પૈસાના વધારા સાથે ૧૧૬.૭૨ રૂપિયા પ્રતિ લિટર અને ૧૦૦.૮૪ રૂપિયા છે.

## પેટ્રોલ- ડીઝલના ભાવને લઈને સવાલ કરાયો રામદેવ ભડકી ગયા, પત્રકારને ધમકી આપી

કરનાલ,તા.૩૧  
મોદીજીની સરકાર લાવો તો પેટ્રોલ ૪૦ થઈ જશેની વાતો કરતા બાબા રામદેવને પત્રકારે સવાલ કર્યો તો બાબા ભડકી ગયા હતાં અને પત્રકારને કહી દીધું કે હા કીધું હતું બોલ શુ કરી લેવાનો તું અને પત્રકારને ચૂપ રહેવા ધમકી આપી હવે વધુ પૂછીશ તો મજા નહિ આવે તેમ કહેતા પત્રકાર તેમનું રોડ રૂપ જોઈ ઉઘાઈ ગયો હતો. વાસ્તવમાં હરિયાણાના કરનાલમાં બાબા રામદેવને જ્યારે મીડિયાકર્મીઓએ પેટ્રોલ-ડીઝલના ભાવને લઈને સવાલ કર્યો તો તે પત્રકારો પર ભડકી ગયા અને ઉલટુ-સીધુ કહેવા લાગ્યા. બાબા રામદેવે કહ્યું કે મને આવા સવાલો ના કરો. એક પત્રકારે બાબા રામદેવને તેમની એ ટિપ્પણીને લઈને સવાલ કર્યો હતો જે તેમણે ૨૦૧૪ પહેલા મોદી સરકારના સમર્થનમાં આપી



હતી. એ વખતે બાબા રામદેવે કહ્યું હતું કે લોકો એ નક્કી કરી લે કે કઈ સરકારને વોટ આપશે, જે તમને ૪૦ રૂપિયા પ્રતિ લિટર પેટ્રોલ આપશે એ સરકારને કે પછી જે ૭૦-૭૫ રૂપિયા પ્રતિ લિટર આપશે એ સરકારને?

બાબા રામદેવની આ ટિપ્પણીને લઈને પત્રકારે તેમને સવાલ કરી લીધો હતો જેના જવાબમાં તેમણે પત્રકારને કહ્યું, 'તારા પ્રશ્નો બહુ થઈ ગયા તુ હવે ચૂપ થઈ જા અને હા મેં એવું કહ્યું

## રાજ્યસભાના ૭૨ સાંસદ રિટાયર થઈ રહ્યા છે જે પણ સાથીઓ અહીંથી વિદાય થનારા છે તેમની પાસેથી આપણે ઘણુ શીખ્યા છીએ : વડાપ્રધાન

નવીદિલ્હી,તા.૩૧  
સંસદના ઉપલા ગૃહ રાજ્યસભામાંથી ૭૨ સભ્ય રિટાયર થઈ રહ્યા છે. આજે રાજ્યસભા તેમના કાર્યો અને યોગદાનને યાદ કરવામાં આવ્યા હતાં પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી સાંસદોને મળ્યા અને સંબોધન કરતા કહ્યું કે તમારી સારી વાતોને જરૂર નોટિસ કરું છું. તેમણે કહ્યું કે તમને બધાને તમારી સારી વાતો જણાવીશ. હંમેશા તમારી જે સારી વાતો છે તેને હું જરૂર નોટિસ કરું છું. પીએમ મોદીએ કહ્યું કે મને વિશ્વાસ છે કે આજે જે પણ સાથીઓ અહીંથી વિદાય થનારા છે તેમની પાસેથી આપણે જે શીખ્યા

છીએ તેને આગળ વધારવા માટે આપણે તેનો જરૂર ઉપયોગ કરીશું જેથી કરીને દેશની સમૃદ્ધિ થાય. પીએમ મોદીએ કહ્યું કે આ આઝાદીનો અમૃત મહોત્સવ છે. આપણા મહાપુરુષોએ દેશ માટે ઘણું કર્યું. હવે આપવાની જવાબદારી આપણી છે. હવે તમે ખુલ્લા મનથી એક મોટા મંચ પર જઈને આઝાદીના અમૃત મહોત્સવના પર્વને માધ્યમ બનાવીને પ્રેરિત કરવામાં યોગદાન કરી શકો છો. પીએમ મોદીએ કહ્યું કે ક્યારેક આપણને લાગે છે કે આપણે આ સદનમાં ઘણું યોગદાન આપ્યું. પરંતુ આ ગૃહે પણ આપણા

જીવનમા ઘણું બધુ યોગદાન આપ્યું છે. આપણે ગૃહને જેટલું આપીને જઈએ છીએ તેનાથી વધુ ગૃહથી લઈને જઈએ છીએ. આપણે ભલે અહીંથી જઈ રહ્યા હોઈએ પરંતુ આપણા અનુભવને યારે દિશાઓમાં લઈને જઈ રહ્યા છે પરંતુ બંગાળી કે ગુજરાતીમાં વિદાય આપવાની પણ એક રીત છે જેમાં બાય-બાયનો અર્થ થાય છે કમ અગેઈન (આવજો) એટલે કે ફરીથી આવજો.

પીએમ મોદીએ કહ્યું કે તમે બધા ફરીથી પાછા આજો. જેમની સાથે ચાર-પાંચ કાર્યકાળથી લાંબો

અનુભવ જોડાયેલો છે. આપણા આ તમામ મહાનુભવો પાસે ખુબ અનુભવ છે. ક્યારેક ક્યારેક જ્ઞાન કરતા અનુભવની તાકાત વધુ હોય છે. એકેડેમિક જ્ઞાનની અનેક મર્યાદા હોય છે તે સેમિનારમાં કામ આવે છે પરંતુ અનુભવથી જે જ્ઞાન મળે છે તે સમસ્યાઓના સમાધાન માટે સરળ ઉપાય હોય છે. તેમાં નવીનતા માટે અનુભવનું મિશ્રણ હોવાના કારણે ભૂલો ઓછી થાય છે. આ અર્થમાં અનુભવનું ખુબ મહત્વ હોય છે. જ્યારે આવા અનુભવથી સાથી ગૃહમાંથી જાય છે ત્યારે મોટી કમી ગૃહ અને રાષ્ટ્રને થાય છે.

સભાપતિ એમ વેંકેયા નાયડુએ અનેક સભ્યોનો ઉલ્લેખ કરતા તેમના કાર્યો અને ઉપસ્થિતિને બિરદાવ્યા. શરૂઆતમાં તેમણે આનંદ શર્માના વખાણ કરતા કહ્યું કે તેમના નેતૃત્વમાં બનેલી ગૃહ મામલાઓની સમિતિએ ખુબ ઊંડાણપૂર્વક કોવિડ-૧૯ મહામારીનો રિપોર્ટ તૈયાર કર્યો. તેમણે કહ્યું કે મે વિસ્તારથી આ રિપોર્ટ વાંચ્યો છે. કમિટીએ ખુબ વિસ્તૃત જાણકારી સામે રજૂ કરી છે. કમિટીએ ભવિષ્યમાં આવી સ્થિતિને પહોંચી વળવા માટે કેવી રીતે તૈયારી કરવામાં આવે તેનો રસ્તો પણ સૂચવ્યો છે.

## દિલ્હી સહિત ઉત્તર ભારતમાં રેકોર્ડ બ્રેક ગરમી

નવીદિલ્હી,તા.૩૧  
દિલ્હી સહિત સમગ્ર ઉત્તર ભારતમાં છેલ્લા કેટલાક દિવસોથી ગરમીનો પ્રકોપ ચાલુ છે અને આ ગરમીના મોજા લોકો માટે આફતનો પવન બની રહ્યા છે. હવામાન વિભાગે ચેતવણી આપી છે કે દિલ્હીમાં મહત્તમ તાપમાન ૪૦ ડિગ્રીને પાર કરી શકે છે અને જો આમ થશે તો દિલ્હીમાં ગરમીનો ૭૦ વર્ષનો રેકોર્ડ તૂટી જશે.

માર્ચ મહિનાથી રેકોર્ડ બ્રેક ગરમીએ એવી હાહાકાર મચાવ્યો છે કે, દિલ્હીથી હૈદરાબાદ અને રાજસ્થાનથી મુંબઈ સુધી લોકો ગરમીનો સામનો કરી રહ્યા છે. દેશના

અલગ-અલગ રાજ્યોના અલગ-અલગ શહેરોમાં ગરમીએ એવો તોફાન મચાવ્યો છે કે, જયુસની દુકાનો પર ભીડ વધી ગઈ છે હવામાન વિભાગનો અંદાજ છે કે આગામી ૧૦ દિવસમાં આ ગરમી વધુ વધી શકે છે કારણ કે હજુ સુધી વરસાદની કોઈ આગાહી નથી.

દિલ્હીમાં માર્ચ મહિનામાં અત્યાર સુધીમાં સૌથી વધુ તાપમાન ૩૯.૭ ડિગ્રી રહ્યું છે. હવામાન વિભાગની આગાહી અનુસાર બુધવારે દિલ્હીમાં તાપમાન ૪૦ ડિગ્રીએ પહોંચી ગયું હતું. વર્ષ ૨૦૨૧માં સરેરાશ મહત્તમ તાપમાન ૩૩.૧ ડિગ્રી નોંધાયું છે. દિલ્હીમાં છેલ્લા એક

દાયકા પછી સૌથી વધુ ગરમી પડી રહી છે, કારણ કે માર્ચ ૨૦૧૦માં તાપમાન ૩૪.૧ ડિગ્રી નોંધાયું હતું. જે છેલ્લા ૧૧ વર્ષમાં સૌથી ગરમ મહિનો હતો.

હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર દિલ્હી, રાજસ્થાન, મધ્ય ભારત, તેલંગાણા, ઓડિશા, છત્તીસગઢમાં આગામી સાત દિવસ સુધી વરસાદની કોઈ શક્યતા નથી. કેરળ, ક્ષણટિકના ભાગો અને ઉત્તરપૂર્વમાં માત્ર થોડો વરસાદ પડશે. એટલે કે આગામી કેટલાક દિવસો સુધી લોકોને ગરમીમાંથી રાહત મળતી દેખાતી નથી.

## હવે જામીન મળ્યા બાદ કેદીઓને મુક્ત કરવાની પ્રક્રિયા ઝડપી થશે

નવીદિલ્હી,તા.૩૧  
હવે દેશમાં જામીન મળ્યા બાદ કેદીઓની મુક્તિ પ્રક્રિયા ઝડપી બનશે. વાસ્તવમાં, સુપ્રીમ કોર્ટના ચીફ જસ્ટિસ એનવી રમના આજે ફાસ્ટ એન્ડ સિક્વર ટ્રાન્સમિશન ઓફ ઈલેક્ટ્રોનિક રેકોર્ડ્સ (ફાસ્ટર) લોન્ચ કરશે. એવું કહેવામાં આવ્યું છે કે ચીફ જસ્ટિસ રમના સવારે ૧૦ વાગ્યે વર્ચુઅલ રીતે ફાસ્ટર સોફ્ટવેર લોન્ચ કરશે. આ કાર્યક્રમમાં ઝેં અને સુપ્રીમ કોર્ટના અન્ય ન્યાયાધીશો અને હાઈકોર્ટના તમામ ન્યાયાધીશો હાજર રહેશે. આ સિસ્ટમ શરૂ થયા બાદ કેદીઓને જામીનના દસ્તાવેજોની હાર્ટ કોપી જેલ પ્રશાસન સુધી પહોંચવા માટે રાહ જોવી પડશે નહીં. સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૧ માં, સુપ્રીમ કોર્ટે એક મોટો નિર્ણય લેતા, સંબંધિત પક્ષોને તેના

આદેશો ટ્રાન્સમિટ કરવા માટે ઈલેક્ટ્રોનિક ટ્રાન્સમિશનની સિસ્ટમ લાગુ કરવાનો નિર્દેશ આપ્યો. આદેશ પસાર કરતી વખતે કોર્ટે જામીન મળવા છતાં કેદીઓને જેલમાંથી મુક્ત કરવામાં વિલંબ અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી. ફાસ્ટર દ્વારા, કોર્ટના નિર્ણયોની ઝડપી માહિતી ઉપલબ્ધ થશે અને તેના પર આગળની કાર્યવાહી શક્ય બનશે. ઈલેક્ટ્રોનિક રેકોર્ડ્સ ઝડપી અને સુરક્ષિત ટ્રાન્સમિશન અથવા ફાસ્ટર જેલમાં ફરજ પારકોને વચગાળાના ઓફિસ, જામીન ઓફિસ, સ્ટે ઓફિસ અને કાર્યવાહીના રેકોર્ડની ઈ-પ્રમાણિત નકલો મોકલવામાં મદદ કરશે, જેથી સુરક્ષિત ઈલેક્ટ્રોનિક કમ્યુનિકેશન ચેનલ દ્વારા અનુપાલન અને યોગ્ય પાલન થઈ શકે.

## દેશમાં ૨ વર્ષમાં ૪૦,૦૦૦ બાળકો યૌન શોષણનાં શિકાર, સંસદમાં મુદ્દો ઉઠ્યો

,નવીદિલ્હી,તા.૩૧  
દેશમાં સતત વધી રહેલાં બાળ શોષણનાં કેસ પર ચિંતા જતાવતા દ્રમુક નેતા તિરુચિ શિવાએ રાજ્યસભામાં જોર આપીને કહ્યું કે, અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી. ફાસ્ટર દ્વારા, કોર્ટના નિર્ણયોની ઝડપી માહિતી ઉપલબ્ધ થશે અને તેના પર આગળની કાર્યવાહી શક્ય બનશે. ઈલેક્ટ્રોનિક રેકોર્ડ્સ ઝડપી અને સુરક્ષિત ટ્રાન્સમિશન અથવા ફાસ્ટર જેલમાં ફરજ પારકોને વચગાળાના ઓફિસ, જામીન ઓફિસ, સ્ટે ઓફિસ અને કાર્યવાહીના રેકોર્ડની ઈ-પ્રમાણિત નકલો મોકલવામાં મદદ કરશે, જેથી સુરક્ષિત ઈલેક્ટ્રોનિક કમ્યુનિકેશન ચેનલ દ્વારા અનુપાલન અને યોગ્ય પાલન થઈ શકે.

સિવાએ કહ્યું કે આ નોંધાયેલા કેસો છે અને એવા ઘણા કેસ છે જે નોંધાયા પછા નથી. કોવિડ રોગચાળાના સમયગાળા દરમિયાન ૨૦૨૦ માં બાળકોના જાતીય શોષણના કેસોની સંખ્યામાં ઘટાડો થયો હતો પરંતુ હવે ફરીથી વધવા લાગ્યો છે. શિવે કહ્યું કે 'આપણા સમાજમાં બાળકો ખૂબ નબળા હોય છે. તેમની સામે આ પ્રકારનું યૌન શોષણ તેમને શારીરિક અને માનસિક રીતે ઘણી અસર કરે છે અને કેટલીકવાર એવી દર્દનાક યાદો આપે છે, જેને બાળકો આપી જિંદગી ભૂલી શકતા નથી.

એક સર્વેને ટાંકીને, સાંસદ તિરુચિ શિવાએ કહ્યું કે મોટાભાગની ભારતીય શાળાઓમાં કાં તો આવી પરિસ્થિતિઓનો સામનો કરવા માટે કોઈ સિસ્ટમ નથી. જો તેઓ આવો

કોઈ પ્રયાસ કરે તો પણ મોટાભાગના વિદ્યાર્થીઓને આ કાર્યદાની જરા પણ જાણ હોતી નથી.

તેમણે કહ્યું કે આ રીતે આ બહુ ગંભીર મુદ્દો છે. બાળકોને શોષણથી બચાવવાની સિસ્ટમમાં રહેલી નબળાઈઓને તાત્કાલિક ગંભીરતાથી દૂર કરવી જોઈએ. દરેક શાળાએ વિદ્યાર્થીઓ અને શિક્ષકો બંને માટે નિયમિત વર્કશોપ યોજવાનું ફરજિયાત બનાવવા માટે તાત્કાલિક હસ્તક્ષેપ કરવાની જરૂર છે. તેઓમાં આ અંગે જાગૃતિ હોવી જોઈએ અને તમામ વિદ્યાર્થીઓ અને શિક્ષકોને આ અંગે જાગૃત કરવા જોઈએ. અન્ય પક્ષોના કેટલાક સાંસદોએ આ મુદ્દે ડીએમકેના સાંસદ તિરુચી શિવાને સમર્થન આપ્યું હતું.

# તંત્રી સ્થાનેથી... અપરાધીઓનો ડેટા



દેશમાં પોલીસ સુધાર તો લાંબા સમયથી પડતર છે, પરંતુ કેન્દ્ર સરકારે અપરાધીઓના રેકોર્ડ રાખવામાં આધુનિક ટેકનોલોજીનો ઉપયોગની અનુમતિ આપતો ખરડો લોકસભામાં રજૂ કરીને અપરાધ તપાસની દિશામાં એક ડગલું માંડવું છે. નવું મિલ 'દંડ પ્રક્રિયા (ઓળખ) ખરડો, ૨૦૨૨ કાયદો બંધાવવા ૧૦૨ વર્ષ પૂર્વા કાયદાનું સ્થાન લેશે. નવો કાયદો આવ્યા બાદ આરોપીઓ અને દોષીતોના રેકોર્ડ, ફોટો, ફિંગર પ્રિન્ટ, હથેળીઓની પ્રિન્ટ, ફૂટપ્રિન્ટ અને બાયોલોજિકલ સેમ્પલ લઈ શકાશે. દોષીતો અને આરોપીઓના હેન્ડરાઈટિંગ અને સિગ્નેચરનો રેકોર્ડ પણ રાખવામાં આવશે. અપરાધીઓ વિશે વધુને વધુ જાણકારી હોવાથી તપાસ પ્રક્રિયામાં ઝડપ આવશે. હાલમાં જે રીતે અપરાધમાં હાથકેસનો ઉપયોગ વધ્યો છે, તેને જોતાં તપાસ સિસ્ટમને પણ મોડર્ન અને હાથકેસ બનાવવાની જરૂર છે. કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહ પુદ્ પોલીસ સહિત સુરક્ષા દળોની કાર્યપ્રણાલી અને ડેટા સિસ્ટમમાં સુધારના પદ્ધતિ છે. આ ખરડામાં કોઈ અપરાધ મામલે ધરપકડ અને દોષસિદ્ધિ અપરાધીઓનો રેકોર્ડ રાખવા માટે અત્યાધુનિક ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરવાની અનુમતિ આપવાનો પ્રસ્તાવ કર્યો છે.

હાલના કાયદામાં માત્ર ફિંગર પ્રિન્ટ અને ફૂટ પ્રિન્ટ લેવાની જ અનુમતિ છે. જોકે હવે નવી ટેકનોલોજી આવી છે, તેથી આ સંશોધનની જરૂર પડી. તેનાથી તપાસ એજન્સીઓને મદદ મળશે અને દોષસિદ્ધિ વધશે. કાયદા મંત્રાલય અને બધા સંબંધિત પક્ષો સાથે લાંબી ચર્ચા બાદ આ ખરડો લાવવામાં આવ્યો છે. જોકે વિપક્ષે નવું સંશોધન મિલ લાવવાના પગલાને 'ગેરકાયદે અને ગેરબંધારણીય ગણાવી દેતાં કહ્યું કે આ બંધારણના અનુચ્છેદ ૨૦ અને ૨૧નું ઉલ્લંઘન છે. વિપક્ષને લાગે છે કે આ કાયદાથી નાગરિકોના મૌલિક અધિકારો પર કુદારાદાત થશે. સરકારે વિપક્ષની આશંકાઓનું સમાધાન કરતાં સુનિશ્ચિત કરવું જોઈએ કે કાયદાનો દુરુપયોગ નહીં થાય. દોષસિદ્ધિ અપરાધીઓનો વ્યાપક બાયોલોજિકલ રેકોર્ડ રાખવો જોઈએ, પરંતુ આરોપી મામલે સાવધાની જરૂરી છે. આ જોગવાઈનો સંગીન અપરાધ માત્ર માટે ઉપયોગ સુનિશ્ચિત કરી શકાય છે. વિપક્ષે પણ માત્ર વિરોધ માટે સરકારના દરેક પગલાનો વિરોધ ન કરવો જોઈએ. દુનિયામાં અપરાધ તપાસ વિજ્ઞાન (ફોરેન્સિક સાયન્સ)ને આધુનિક અને નવી ટેકનોલોજીનો અભુરૂપ બનાવવાનું છે. ભારતે પણ એ તરફ ઝડપથી ડગ માંડવાં જ જોઈએ. અપરાધ તપાસમાં સુધાર પ્રસ્તાવિત પોલીસ સુધારની જ એક કડી છે. રાષ્ટ્રીય પોલીસ પંચથી માંડીને સુપ્રીમ કોર્ટ સુધીના પોલીસ સુધાર સંબંધી આદેશ હવે પણ ધરાતલ પર ઉતરવાની વાટ જોઈ રહ્યા છે. આજે અપરાધની તપાસને વધુ દક્ષ બનાવવા અને દોષસિદ્ધિ દરમાં વૃદ્ધિ કરવાની વધુ જરૂર છે. જોકે તેની સાથે જ અદાલતી પ્રક્રિયા પણ વેગવાન બનાવવાની જરૂર છે, જે ન્યાયની ગતિ વધારશે.

# દેશમાં કોરોનાના નવા ૧૨૨૫ કેસ, ૨૮ દર્દીઓના મોત

નવીદિલ્હી, તા.૩૧  
દેશમાં કોરોના વાયરસનો કહેર હવે સમાપ્ત થઈ રહ્યો છે. ભારતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના વાયરસના ૧૨૨૫ નવા કેસ નોંધાયા છે. ૧૫૯૪ લોકોને રજા આપવામાં આવી છે અને ૨૮ લોકોના કોરોનાથી મોત થયા છે. સક્રિય કેસની સંખ્યા ઘટીને ૧૫૦૦થી ઓછી થઈ ગઈ છે. કોરોના રસીના ૧૮૪ કરોડથી વધુ ડોઝ આપવામાં આવ્યા છે. કોરોના મહામારીની શરૂઆતથી અત્યાર સુધીમાં કુલ ચાર કરોડ ૩૦ લાખ ૨૪ હજાર લોકો સંક્રમિત થયા છે. કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા આંકડા અનુસાર, હવે દેશમાં સક્રિય કેસની સંખ્યા ઘટીને ૧૪,૩૦૭ થઈ ગઈ છે. તે જ સમયે, આ રોગચાળાને કારણે જીવ ગુમાવનારા લોકોની સંખ્યા વધીને ૫ લાખ ૨૧ હજાર ૧૨૯ થઈ ગઈ છે. માહિતી અનુસાર, અત્યાર સુધીમાં ૪ કરોડ ૨૪ લાખ ૮૯ હજાર લોકો ચેપ મુક્ત થઈ ચૂક્યા છે.

# કેજરીવાલના ઘરે હોબાળો કરનાર ૮ લોકોની પોલીસે ધરપકડ કરી

નવીદિલ્હી, તા.૩૧  
ગઈકાલે દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલના નિવાસસ્થાન બહાર વિરોધ પ્રદર્શનના સંદર્ભમાં દિલ્હી પોલીસે અત્યાર સુધીમાં કુલ ૮ લોકોની ધરપકડ કરી છે. પોલીસ હજુ કેટલાક લોકોને શોધી રહી છે. પોલીસની છ ટીમો દરોડાની કામગીરીમાં લાગેલી છે. ઉલ્લેખનીય છે કે દિલ્હી કાશ્મીર ફાઈલને લઈને દિલ્હી વિધાનસભામાં આપવામાં આવેલા નિવેદનને લઈને ભુધવારે સવારે ભજન યુવા મોરચાના કાર્યકર્તાઓએ મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલના ઘરની બહાર પ્રદર્શન કર્યું હતું. સુધીમાં કુલ ચાર કરોડ ૩૦ લાખ ૨૪ હજાર લોકો સંક્રમિત થયા છે. કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા આંકડા અનુસાર, હવે દેશમાં સક્રિય કેસની સંખ્યા ઘટીને ૧૪,૩૦૭ થઈ ગઈ છે. તે જ સમયે, આ રોગચાળાને કારણે જીવ ગુમાવનારા લોકોની સંખ્યા વધીને ૫ લાખ ૨૧ હજાર ૧૨૯ થઈ ગઈ છે. માહિતી અનુસાર, અત્યાર સુધીમાં ૪ કરોડ ૨૪ લાખ ૮૯ હજાર લોકો ચેપ મુક્ત થઈ ચૂક્યા છે.

# શ્રીમદ્ ભગવદ્ ગીતામાં વર્ણવેલ... સંસાર તાપત્રય વિમોચનનો ઉપાય-૨



વિનોદભાઈ માહી નિરંકારી

જે સંસાર વૃક્ષનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું છે તેનું પ્રયોજન શું છે...? તે બતાવતાં ભગવાન કહે છે કે xઆ સંસારવૃક્ષનું સ્વરૂપ જેવું કહ્યું છે તેવું અહીં વિચારકાળમાં મળી આવતું નથી કેમ કે આનો નથી આદિ કે નથી અંત...! તેમજ નથી આની નિશ્ચિત પ્રકારની સ્થિતિ માટે આ અહંતા-મમતા અને વાસના રૂપી અત્યંત દ્રઢ થયેલાં મૂળ ધરાવતા સંસારરૂપી અશ્વત્થ વૃક્ષને દ્રઢ વૈરાગ્યરૂપી શસ્ત્ર વડે કાપીને સકામ અનુષ્ઠાનથી લોક પરલોકમાં વિશાળ ભોગો મળશે. આવી વાતો સાંભળીને મનુષ્ય લોક તથા સ્વર્ગલોકમાં સુખ રમણીયતા અને સ્વાર્થપણ માલુમ પડે છે. આથી અજ્ઞાની મનુષ્યો કામ અને ભોગોને પરાયણ થાય છે આનાથી વધીને કોઈ સુખ નથી..આવો તેમનો નિશ્ચય થઈ જાય છે.જ્યાં સુધી સંસાર સાથે તાદાત્મ્ય મમતા અને કામનાનો સંબંધ છે ત્યાં સુધી એવું પ્રતિત થાય છે પરંતુ ભગવાન કહે છે કે વિવેકવંતી બુધ્ધિથી સંસારથી અલગ થઈને સંસારથી સંબંધ વિચ્છેદ કરીને દેખવાથી જેવું રૂપ આપણે અત્યારે માની રાખ્યું છે તેવું ઉપલબ્ધ થતું નથી એટલે કે એ નાશવાન અને દુઃખરૂપ પ્રતિત થાય છે. આ સુખ અને આનંદમાં ફરક છે. વિષયવસ્તુ સાથે ઈન્દ્રિયોનો સંબંધ થયા પછી જે થાય તેને સુખ કહેવાય અને વિષયવસ્તુ સહિત અંદર એક ઝરણું હુંટે તેને આનંદ કહેવાય છે. કોઈપણ વસ્તુના આદિ મધ્ય અને અંતનું જ્ઞાન બે પ્રકારનું હોય છે:સ્થુળકૃત અને કાળકૃત. આ સંસારનો આરંભ ક્યાંથી થાય છે, મધ્ય ક્યાં છે અને અંત ક્યાં થાય છે? આ રીતે સંસારના સ્થળકૃત આદિ-મધ્ય અને અંતનો પત્તો નથી અને ક્યાંથી આરંભ થયો અને ક્યાં સુધી રહેશે અને ક્યાં તેનો અંત થશે? આ રીતે સંસારના કાળકૃત આદિ મધ્ય અને

વૈરાગ્ય છે. વૈરાગ્ય અનેક પ્રકારના છે. પહેલો વૈરાગ્ય તન મન ધન વગેરેથી વૈરાગ્ય થાય છે. આનો સ્વરૂપથી ત્યાગ કરી દેવા છતાં પણ મનમાં તેનું મહત્વ બનેલું હોય તો વાસ્તવમાં આ વૈરાગ્ય નથી. અંત:કરણમાં જડ પદાર્થોનું સહેજપણ મહત્વ અને આકર્ષણ ના રહે આ જ વૈરાગ્ય છે. બીજો સ્મશાન વૈરાગ્ય. કોઈના મૃત્યુના સમયે માણસ તેને પહોચાડવા સ્મશાનમાં જાય છે ત્યારે તેને એમ લાગે છે કે મરનાર ગયો તેમ હું પણ એક દિવસ જવાનો છું, આ બધું ખોટું છે..આવી રીતે માણસને સ્મશાનમાં વૈરાગ્ય થાય છે પરંતુ સ્મશાનમાં હોય ત્યાં સુધી જ આ વૈરાગ્ય ટકે છે. સ્મશાન વૈરાગ્ય.. નૈવેદ્ય સ્વરૂપ એક ક્ષણ પણ સ્થાયી ન રહેતું હોય એવા સંસારની સ્થિતિ કેવી? સંસાર સાથે પોતાનો માની લીધેલો સંબંધ છોડતાં જ તેનો પોતાના માટે અંત થઈ જાય છે અને પોતાના વાસ્તવિક સ્વરૂપ પરમાત્મામાં સ્થિત થઈ જાય છે. સંસારથી સંબંધ વિચ્છેદ કરવાનો સુગમ ઉપાય છે. સંસારથી પ્રાપ્ત મન બુધ્ધિ ઈન્દ્રિયો શરીર ધન વગેરે તમામ સામગ્રીને પોતાની અને પોતાના માટેની ના માનીને તેને સંસારની સેવામાં લગાવી દેવી. વ્યક્તિ પદાર્થ ક્રિયા વગેરેમાં રાગ અને મમતા હોવાથી સાંસારીક બંધન વધુને વધુ દ્રઢ થતું જાય છે. જે પદાર્થ અને વ્યક્તિઓમાં રાગ અને મમતાનો ધનિષ્ઠ સંબંધ થઈ જાય છે તેમને મનુષ્ય પોતાનું સ્વરૂપ માનવા લાગી જાય છે. આ સંસાર વૃક્ષના મૂળ બહુ જ દ્રઢ છે છતાં પણ તેમને દ્રઢ અસંગતારૂપી શસ્ત્ર દ્વારા કાપી શકાય છે. કોઈપણ સ્થાન વ્યક્તિ વસ્તુ પરીસ્થિતિ વગેરે પ્રત્યે મનમાં આકર્ષણ સુખ બુધ્ધિનું થવું અને એમના સંબંધથી પોતાની જાતને મોટા અને સુખી માનવું. પદાર્થોના પ્રાપ્ત થતાં પ્રસન્ન થવું આ જ સંગ કહેવાય છે. એમનું ના હોવું એ જ અસંગતા એટલે કે

આ શ્લોકમાં પ્રભુ પરમાત્માને ગમતા માણસોનું વર્ણન છે. અમૂઢ માણસો અલ્પ અવિનાશી પદને પ્રાપ્ત કરે છે. જેને માનની અપેક્ષા નહી. જેને મોહ નહી. તે અમૂઢ છે. શરીરમાં હું-મારાપણું થવાથી જ માન આદર સંકારની ઈચ્છા થાય છે. શરીર સાથે પોતાનો સંબંધ માનવાના આદરથી ભુલથી પોતાનાં માન આદર માની લે છે અને ફસાઈ જાય છે. જે ભક્તોનું ફક્ત ભગવાનમાં પોતાપણું હોય છે તેઓનું શરીરમાં હું મારાપણું રહેતું નથી. આથી તેઓ શરીરના માન આદરથી પ્રસન્ન થતા નથી. ભગવાનના શરણે થતાં તેઓનો શરીર સાથે મોહ રહેતો નથી પછી માન આદરની ઈચ્છા કેવી રીતે થાય? ભગવાનમાં આકર્ષણ થવું એ પ્રેમ અને સંસારમાં આકર્ષણ થવું એ આસક્તિ કહેવાય છે. મમતા સ્પૃહા વાસના આશા વગેરે દોષો આસક્તિ કહેવાય છે. મમતા સ્પૃહા વાસના આશા વગેરે દોષો આસક્તિના કારણે જ થાય છે. ભક્તો નિત્ય નિરંતર ભગવાનમાં જ સ્થિત રહે છે. ભક્તોની તમામ કામનાઓ નષ્ટ થઈ જાય છે. ભક્તો સુખ-દુઃખ, હર્ષ-શોક, રાગ-દ્રેષ વગેરે દ્રવ્યોથી જોઈએ. જે મહાપુરુષોને આદિ પરમાત્માના શરણે જઈને પરમપદની પ્રાપ્તિ થઈ છે તેઓનાં લક્ષણોનું વર્ણન કરતાં ભગવાન ગીતામાં કહે છે કે: xજેઓ માન અને મોહથી રહિત થઈ ગયા છે, જેઓએ આસક્તિથી થવાવાળા દોષને છૂટી લીધા છે, જેઓ નિત્ય નિરંતર પરમાત્મામાં જ લાગેલા છે, જેઓ પોતાની દ્રષ્ટિએ તમામ કામનાઓથી રહિત થઈ ગયા છે, તેઓ સુખ દુઃખરૂપી દ્રવ્યોથી મુક્ત થઈ ગયા છે એવા ઉચ્ચ સ્થિતિવાળા મોહ રહિત ભક્તો તે અવિનાશી પરમપદ પરમાત્માને પ્રાપ્ત થાય છે. x(ગીતા:૧૫/૫)

<p>સપના વિજયપુરા કી ગજલ "અચ્છા લગતા હૈં" કા અસ્વાદ          સ્વાદો મેં જીના અચ્છા લગતા હૈં ।          પંચ વિના ઝડના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>અબ શામ મેં અંચ્છે નમ નહીં હોતી હૈં, વાદો મેં મુસ્કાના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>અગર મચલ જાઝે તો સીને સે લગાના, બહાને સે લિપટના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>તિતલી કા 'સપના' એક પૂલ્ક હી સહી કાંટો સે ઝલજ્ઞના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>સપના વિજયપુરા કેલિફોર્નિયા (યુ. ઇસ. એ)</p> <p>સપના જી વિદેશી ધરતી પર ગજલ કે</p> <p>સપના જી વિદેશી ધરતી પર ગજલ કે</p> <p>બેશુમાર સપનોં કો સજાએ હુપ, ઝનકી તાબીર બનાને કો અહસાસ કે વિશાલ આકાશ મેં</p> <p>બેપંચ ઝડને કી કાલિલિયત રચતી હૈં ।          ઉપરોક્ત ગજલ જિન્દગી કી હકીકતોં સે બાલ સહજ સ્વાદોં કી દુનિયા મેં હમને અચ્છી તરહ કિસ તરીકે સે જિયા જાપ? ઝસીંકી તરફ હલકે હલકે તિતલી જૈસે ફુલકતે ઇશારે કર રહી હૈં । આહુપ ગજલ કે મત્લે કી પરવાજ પાપે ।</p> <p>"સ્વાદોં મેં જીના અચ્છા લગતા હૈં ।          પંચ વિના ઝડના અચ્છા લગતા હૈં ।"</p> <p>દસ ગુરુ વર્ણ કી યહ ગીતનુમા ગજલ કો</p> <p>પઢતે હી પંચજ ઉદાસ કી ગાઈ હુઈ ગજલ કા મત્લા મેરે જહન મેં નાચને લગતા હૈં ।</p> <p>હમ મી પાગલ હો જાપૈએ એસા લગતા હૈં ।"</p> <p>યહ તેરહ ગુરુ વર્ણ કી ગજલ હૈં । જહાં કવિ અપની તન્હાઈયોં મેં દીવારોં સે મિલકર રો-રો</p> <p>કર પાગલ હોના યહાને હૈં । મગર સપના જી યો ચાકઈ સ્વાદ હી હૈં, યહ તો તન્હાઈ મેં</p> <p>મી સ્વાદોં મેં સ્વાદીદા હોકર બેપંચ પરવાજ કર ગજલ કી ઝંચાઈયોં કો હુ રહી હૈં ।</p> <p>ઝૂસરા શેર એક રેસી નાચાવ માંગ કર રહા હૈં ।          જિસે પૂરી કરને કો સ્વાતિર ધકકતે હુપ દિલ કી હી ઝુદાઈ કા આલમ ઘાઈપે ।</p> <p>યરના ઝમાના તો બેચરહ હર કોઈ કો ગમ</p> <p>દેકર બેહાલ કરને કો આદી હો ચુકા હૈં ।          યહાં સપના જી એક એસે ગમ કી ઘોર સે</p>	<p>તીસરા શેર બિરહન કે જરૂબાત કા</p> <p>યેમિસાલ શેર હૈં । અવસર અંધેરે કો હૂને વાલી શામ બિછકે હુપ આશિક મેં તન્હાઈયોં કા શેરોગુલ મઘાકર ઝસે ચોધારા અંસુઓ સે મીગને કો મજબૂર કરતી હૈં । ઝસસે વિપરિત યહ શાયરા ઓંચોં મેં ગુજરે હુપ વક્ત કી યાદોં કીઝમારતે મુસ્કાન કે નક્શ ઝમારેત મસરૈત મેં મચલ ઝઠતી હૈં ।</p> <p>યહી ઝસકા સ્વાદી મસરૈત હી મેં યકીનન મચલ ઝઠના, ઝસમેં ફિર વહી શ્રદ્ધા ઝગાતી હૈં કિ, મેરે મહબૂબ ઇન અવસ્થાઓં મેં મી મેરી હંસી-સુશી કો દેખ રાજી હોકર મુઝે</p> <p>ગલે લગા લેમેં । યહી પ્રીત કી પરાકાષ્ટા હૈં ।</p> <p>"અગર મચલ જાઝે તો સીને સે લગાના, બહાને સે લિપટના અચ્છા લગતા હૈં ।"</p> <p>જહમોં કો સીના યાહતી હૈં । જો કબીર ને અપને ચરચ્છે ધાગે મેં ઇસ્તેમાલ કિયા યા ।</p> <p>શેર દેખિયેગા ।          "એક ઓર ગમ, એક ઓર ગમ ઘો હમને, જહમોં કો સીના અચ્છા લગતા હૈં ।"</p> <p>સપના જી આપકે જહમોં કો મેરે યહ શેર કી સોગત દેકર મેં મી અપના જહમ ખરના યાહતા હૈં ।</p> <p>"જહમ સે ચેલુ, જહમ મેં હોલુ, જહમ વિરોઝે કલમ કે અંદર,</p> <p>ગજલ કી યાદર યુનુ મેં યારો, મગર અસલ મેં કબીર હૂં મેં ।"</p> <p>સતીન દેસાઈ પરચેજ દીપ્તિ "ગુરુ"</p> <p>અંતિમ શેર મેં યહ માસુસ મિજાજ તિતલી-સી શાવર ઝડુ કે ઝસાદ શાવર જિગર પુરાવાદાલી કી કાંટોં કી પરસિષ્ટા કે જરૂબાત કો હી અપને શેર મેં નિભાતી હૈં ।</p> <p>જિગર સાહબ કા શેર મુલાહિના ફર્માયે ।</p> <p>"ગુલબન પરચસ હૂં મુઝે ગુલ હી નહીં ઝમીજ, કાંટોં સે મી નિચાહ ફિર જા રહા હૂં મેં ।"</p> <p>જિગર પુરાવાદાલી</p> <p>તિતલી કા સપના પૂલ હી સહી કાંટોં સે ઝલજ્ઞના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>સપના જી હમને મી આપકી યહ ગજલ મેં હમારે જરૂબાત વિરોના અચ્છા લગતા હૈં ।</p> <p>સતીન દેસાઈ પરચેજ દીપ્તિ "ગુરુ"          એ/૩અમિલાપા પલેટ, પારિજાત સોસાયટી કે પાસ, પાલડી, અહમદાબાદ 7</p>
--	--

# સપામાં કાકા-ભત્રીજ ફરી અંતર વધ્યું શિવપાલની મુખ્યમંત્રી યોગીની મુલાકાતથી રાજકારણમાં મોટી ઉથલ-પાથલના સંકેત



લખનૌ, તા.૩૧  
ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યનાથ સાથે પ્રગતિશીલ સમાજવાદી પાર્ટીના પ્રમુખ શિવપાલ સિંહ યાદવની મુલાકાત રાજ્યમાં મોટી ઉથલપાથલના સંકેત આપી રહી છે. સીએમ યોગી અને શિવપાલ યાદવ વચ્ચે તમામ અટકળોએ જોર પકડ્યું છે. યુપીના રાજકીય ગણિયારામાં શિવપાલ થવાની અટકળો લગાવવામાં આવી રહી છે. યુપી મુલાયમ સિંહ યાદવના અપહ્નિ બીજેપીમાં સામેલ થયા હતા તે સમાજવાદી પાર્ટી માટે મોટો ઝટકો હતો. છેલ્લી મુલાયમ સિંહ યાદવની નિકટતાનું સંપૂર્ણ તૈયારી કરી લેવામાં

આવી રહ્યું છે. મળતી માહિતી પ્રમાણે શિવપાલ યાદવના ધારાસભ્ય પક્ષની મીટિંગમાં ન બોલાવવા પર મોટા ભાઈ મુલાયમ સિંહ યાદવ સાથે મુલાકાત કરી નારાજગી વ્યક્ત કરી છે. વિધાનસભા ચૂંટણી પહેલા જ્યારે તેઓ ગઈબંધનમાં સામેલ થયા હતા ત્યારે અભિલેશ યાદવે કહ્યું હતું કે, તેમનું પુરૂ ધ્યાન રાખવામાં આવશે પરંતુ જ્યારે ચૂંટણી પૂરી થઈ ગઈ ત્યારે અભિલેશ યાદવે આઝમગઢથી સાંસદ પદ છોડીને કરહલથી ધારાસભ્ય બની રહેવાનો નિર્ણય કર્યો હતો. જ્યારે ધારાસભ્ય દળની બેઠક મળી ત્યારે તેમને વિરોધ પક્ષના નેતા તરીકે પસંદ કરવામાં આવ્યા હતા. સુગોના જણાવ્યા પ્રમાણે શિવપાલ યાદવ વિરોધ પક્ષના નેતા બનવા માંગતા હતા. ત્યારથી બંને નેતાઓ વચ્ચે નારાજગી ચાલી રહી છે. અભિલેશ યાદવના હાથમાં સમાજવાદી પાર્ટીની કમાન યાદવ પોતાના રાજકીય ધરમાંથી બેઘર થઈ ગયા. ત્યારબાદ તેમણે અલગ પ્રગતિશીલ સમાજવાદી પાર્ટી બનાવી અને આ દરમિયાન ભાજપ સાથે તેમની નિકટતા જળવાઈ રહી હતી.

# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG SS :004  
વિષય: મન ને ગમતી વાત  
શબ્દો: 3૫૦

શીર્ષક:કોલ્ડ કોફી..નો અનેરો આનંદ  
પાંચ એક વર્ષ પહેલાં હું ગોવા ગઈ હતી.. ગોવા જવું મારે માટે કોઈ નવી વાત નહોતી.. વારંવાર જવા આવી છું.. તેથી નવું નહોતું.. હા જેની સાથે ગઈ હતી તેઓ માટે આ પહેલીવાર હતું.તેઓ મારા નાદાંડ નહાંદોઈ જ હતાં. ગોવા એટલે હિપ્પી જેવો આનંદ એવું મેં તેનું નામ આપ્યું છે.. ત્યાંની હવામાં પણ નશો છે..

ચાલો માંડીને વાત કરું તો જેઓ સાથે ગઈ હતી તેઓ તેમની જુવાનીમાં તો કલિંગરમાં વિહરકીનાં ઈજેક્શન આપી કલિંગરની મજા માણેલી.. પણ હવે ભક્તિમાં પડી ગયેલા તેથી બહુ જ છોકી દીધેલું કોઈ વ્યસન ન કરતાં પણ તમને ખબર છે વિના કારણે ભટકવું એ પણ એક કુદરતને માણવાનો નશો જ હોય છે..!

ગોવાના આ માહોલમાં અમને ભટકવાનો નશો હતો. એક પછી એક બીચ અમે રોજ સમી સાંજે જ માંધવા જતા.અગૌડાબીચ મારે માટે એક સુંદરને રોમાચિત બીચ હતો.. બધાંના હાથમાં મસ્ત બીચરનાટીને કે બોટલને મફત મળતાં સૂર્યાનાં કિરણો ને આરામ દાઈ દરિયા કિનારાની ખુરશી બેઠીસે ને અર્ધ નગ્ન ગોરા માનવીને મેમો તેમનામાં મસ્ત તો કેટલાક હિપ્પીઓ પોતાના નશામાં મસ્ત..ભારતીય પ્રજા અધકચરી અવસ્થામાં મસ્ત..સુનહરી રેતીને ઘીરે ઘીરે અસ્ત થતું સૂર્ય ને તેમાં સોનેરી કિરણોથી ચમકવું ખાકું પાણી તેની સુંદરતા વેરી રહ્યાં હતાં.. ત્યાં અચાનક શું પીવું તેનો મોટો પ્રશ્ન સામે આવ્યો.પ! મને તો કલ્પના પણ નહિ કે અહીં ચાની ફર્માઈશ થશે.. હું બે મિનિટ વિચારતી રહી.. સ્ટોલ પાસે ગઈ ને દબાતા અવાજે પૂછી ઊઠી.. ભેચા ચાય મિલેગા? પછી કોઈ સાંભળવું નથીને એમ ચારે બાજુ જોઈ રહી.. કારણ આતો એવી માંગણી હતી કે ખારા સાગરમાં મીઠી વીરકી શોધવી..! જ્યાં નશો જ નશો ત્યાં સમી સાંજે ચા ! પેલાએ કહ્યું નો, મેમ..

ઓનલીપ ને મેં તો જાણે બેંરાશ મારી હોય તેમ જ સાંભળવું પણ આગળનાં શબ્દો સાંભળી હું તો જાણે જાદુની છકી ફરી હોય તેમ ખુશ થઈ ગઈ..કોલ્ડ કોફી..  
મારી જિંદગીમાં મેં ચા પીધેલી નહિ.. કોલ્ડ કોફી માઠું પ્રિય પીણું.. જંગલમાં કોઈ પરી મળી જાયને માંગ માંગ તે આપું જેવું થઈ ગયું. મસ્ત ત્રણ મોટા ગ્લાસ ભરી કોફીનો ઓર્ડર આપી સમી સાંજે ફૂલતા કિતિજે પહેલીવાર ગોવાના બીચ પર કોલ્ડ કોફી વીચ કોફી આઈસ્ક્રીમનો અનેરો આનંદ માણ્યો તે એક અદ્ભુત યાદગીરી બની ગઈ, પછી તો બીજે દિવસે હું એકલી બીચ પર ગઈ કેમ એ તો સમજી ગયા હશોપ એ આનંદ પણ અનેરો રહ્યો..!

## NOG SS No : 0092

પ્રકાર :-પદ્ય  
વિષય:- મન ને ગમતી વાત  
શીર્ષક:- મનના ખૂણા ઝંકૂત કરવું સંગીત ના મળે ચાહત કે વિરાસત તો કાંઈ નહીં, મળે એક ટળતી સાંજે સંગીતની સોભત તો હેંચે હરખ માંચ નહીં.

ભીડમાંચ એકલા રહેવાની આદત છે મને, કરે જો સાત સૂરો હસ્તક્ષેપ તો કાંઈ નહીં. વ્હાલા છે રાગ-રાગિણી ને સૂર તાલ મને હંમેશાથી, રંગ જો એમાં ભળે સમકના તો બીજું જોઈએ કાંઈ નહીં.  
મારી ઉદાસીને પળમાં ફેરવે છે એ જોશ ને ઉમંગમાં, કોઈ જો 'સરસ્વતી સાધના' કહે એને તો કાંઈ નહીં.

ગમાં-અણગમાથી ભર્યા છે સ્નેહના સંદંધો, ઉતાર-ચઠાવ ખૂબ છે એમાં જોજે લપસાય નહીં. સ્નેહ જો સંગીતથી થઈ ગયો છે તો નિભાવજે આજીવન,  
ક્યારે તૂટશે જીવનવીણાના તાર સમજાય નહીં. મનને સદા નશો છે મધુર ગીત-સંગીતનો, તાળીઓ ના વાગે પ્રોત્સાહનમાં તો કાંઈ નહીં એ એક સાગર છે નિરાંત ને દીર્ઘ આનંદનો, કિનારે બેસી છબછબિયાં પણ જો ચાય તો કાંઈ નહીં.

હૃદયના ભાવ છલકાવે છે મધુરા ગીતો મારા, પ્રશંસક જો દાદ ના આપે તો કાંઈ નહીં.  
હું તો ઉતારું છું ઉદાસીનું મહોરું સંગીતના સાંનિધ્યમાં,  
કોઈ સાંજ ઉદાસીનો અંચળો ઓટીને ભલે આવે તો કાંઈ નહીં.  
મસ્ત રહું છું હું સદાય મારા સંગીતની મસ્તીમાં, કોઈ અડચણ બની આવે તો કાંઈ નહીં.  
સહજ છે ક્યાં છૂટવો મસ્તીનો આ તંતુ? કોઈ લશ્કર લઈને ભલે ચઢી આવે તો કાંઈ નહીં.  
અલકા નવિનચંદ્ર મહેતા, ગાંધીનગર

## NOG SS no.0007

વિભાગ : ગદ્ય  
વિષય : મનને ગમતી વાતો  
શીર્ષક: પહેલી ટ્રોફી

મિત્રો આ વાત મારાં □દયની ઘણી નજીક છે.મારી મોટી દીકરી સિનિયર કેજીમાં હતી.હું પહેલેથી જ ગુજરાતી ભાષાથી પ્રભાવિત હતી.એટલે દીકરીને ગુજરાતી માધ્યમમાં જ ભણવા મૂકી હતી.ગુજરાતી માધ્યમમાં ભણવાનો ફાયદો એ છે કે ત્યાં તમારી અંદર છૂપાયેલા વ્યક્તિત્વને નિખારવા તંદુરસ્ત અને અનુકૂળ વાતાવરણ મળી રહે છે.મારી દીકરીને પણ એ ત્યાં મળવું. તેથી શિક્ષકો સાથે વાતો કરવામાં કે બીજી કોઈપણ પ્રવૃત્તિમાં એ કાયમ અગ્રેસર રહેતી.મુંબઈમાં પ્રેમપૂરી આશ્રમ નામે એક સંસ્થા છે.જે આખા વર્ષ દરમિયાન જૂદી જૂદી સ્પર્ધાઓ યોજતી હતી અને આખા મુંબઈની શાળાઓને સ્પર્ધામાં ભાગ લેવા આમંત્રિત કરતી. 'સ્કોરી ટેલિંગ' એટલે કે 'વાર્તા કહેવાની' સ્પર્ધામાં ભાગ લેવાનું પરિપત્ર મારી દીકરીની શાળા નામે બાલભારતીમાં પણ આવ્યું.આ સંસ્થાની સ્પર્ધાઓની ગણના પ્રતિષ્ઠિત સ્પર્ધામાં થાય છે.એટલે શિક્ષકોએ કોઈ ચબરાક, સ્પષ્ટ ઉચ્ચારણ હોય એવાં વિદ્યાર્થીને તૈયાર કરીને મોકલવાનું વિચાર્યું.અને પસંદગીનો કળશ ઢોળાયો મારી દીકરી પર.એટલે એનાં વર્ગ શિક્ષિકાબેને મને બોલાવી અને કહ્યું કે "આ સ્પર્ધામાં તમારી દીકરીને મોકલવાની છે તો કોઈ વાર્તા તૈયાર કરીને આપો."

મારી અંદર બેઠેલો લેખક સળવળ્યો.મં શ્રવણની વાર્તા મારી દીકરી યાદ રાખીને બોલી શકે એવી સરળ રીતે લખી.લેખકની સાથે કલાકારનો પણ જીવ એટલે દીકરીને શ્રવણનો ગેટઅપ આપ્યો ,સાથે કાવડ અને કાવડમાં શ્રવણના માતાપિતા પણ ખરાં.આ બધું મેં અને મારાં સાસુમાએ મળીને હાથે બનાવ્યું હતું.દીકરીને વાર્તા બોલવાની સતત પ્રેક્ષિત સાપીને સરસ તૈયાર પણ કરી હતી.હવે સ્પર્ધામાં જવાનો દિવસ આવ્યો.સ્પર્ધામાં શિક્ષક સાથે એક વાલીએ ફરજિયાત જવાનું હતું.પણ મને આઠમો મહિનો ચાલી રહ્યો હતો અને મુસાફરીની મનાઈ કરવામાં આવી હતી.એટલે સ્પર્ધામાં દીકરીની સાથે એનાં પપ્પાને અને માસીને મોકલાવ્યા.હું ન જઈ શકી એનો મને ભારોભાર અફસોસ આજે પણ છે.સ્પર્ધામાં દોટસોથી પણ વધારે બાળકો હતાં.અને મારી દીકરી એ સ્પર્ધામાં બીજા નંબરે આવી હતી.ફોન પર જ્યારે મારાં પતિએ મારી દીકરીએ કઈ રીતે વાર્તા કહી એનું વર્ણન કર્યું ત્યારે મારી આંખો હર્ષાશ્રુ થી છલકાઈ ગઈ.કારણ કે મારી અંદરના લેખકની અને કલાકારની આ પહેલી જીત અને પહેલી ટ્રોફી હતી.જે હું ક્યારેય નહીં ભૂલી શકું.એ ટ્રોફી મળી તો મારી દીકરીને છે પણ એ આજે પણ મારા □દયની ખૂબ નજીક છે.ટ્રોફીની સાથે સાથે હાથે બનાવેલાં એ માતા પિતા પણ યાદગીરી રૂપે હજી

## સાચવ્યા છે.

લેખિકા: આરતી મરચંદક મુંબઈ : કાંદિવલી

## NOG NO. S.S.0059

વિષય: "વાર્તા ને કવિતા".  
પ્રકાર : ગદ્ય-લેખ.  
શીર્ષક: કોણ મોટું ?  
શબ્દો: ૨૬૦.

જયકાન્ત ઘેલાણી પ્યારે".  
એક વટવૃક્ષ ને,અનેક ડાળીઓ અનેક વડવાઈઓ તેમજ અગણિત ટેટાં હોઈ તેજ શોહામણુ વટવૃક્ષ કહેવાઈ !

તેમજ, દરેક સાહિત્ય, તેના ભિન્ન ભિન્ન વિભાગો અને તેનાં વિવિધ પેટા વિભાગોથીજ શોહામણુ અને રોચક બને છે.  
વાર્તા અને કવિતા,સાહિત્યની બે શાખાઓજ છે. દરેક વિચારવંત વ્યક્તિની વિચાર શ્રેણીના આધારે, દરેક વાર્તા અને કવિતા વચ્ચે અંતર તો રહેવાનુજ.

માનવ જીવનમાં,જેમ કોઈને ટૂંકા પ્રવાશે જવાનુ ગમે છે, તો કોઈને લાંબા પ્રવાશે જવાનુ ગમે છે. કોઈ થોડી કમાણીમાં પણ સૂખ-ચેનથી રહે છે,અને સંતુષ્ટ!

તો કોઈ કરોડો,અબજો રૂપિયા હોવા છતાં,બેચેન ! અસંતુષ્ટ !

આમા દોષ કોનો ? ફક્ત વિચાર શ્રેણીનોજ.

કેમ ખરુને મિત્રો ? વાર્તા અને કવિતા નુ પણ આવુજ ગણીતછ.

વાર્તા લખનાર દરેક પ્રસંગ ને દરેક પાત્રને અને પોતાના વિચારને આગળ વધવા મોકલુ મન રાખી વહેવાં દેએ છે, અને વધુમાં વધુ શબ્દો દ્વારા વાંચક ગણને પોતાની કૃતિઓ ગમેતે માટે પ્રયત્નશીલ રહે છે, ત્યારે,

કવિતા લખનાર કવિ ઓછામાં ઓછાં શબ્દો, દ્વારા પ્રસંગ અને પાત્રને ખીલવી ,વાંચકોને પોતાની કલ્પનાએ તે કૃતિઓ માણવાનો અનેરો મોકો પણ આપે છે.

ટૂંકમાં કહેવાય કે, ઓછી મૂડીથી મોટો વેપારી, તે કવિ !

અને મોટી મૂડી, મોટો વેપારી તે વાર્તા લેખક !

જોકે આજે ટૂંકીવાર્તા અને માર્ફકોફિકશન ના યુગમા લેખક અને કવિ, એક ત્રાજવાના બે પલ્લુ !

એક સિક્કાની બે બાજુઓ!.

લાખો- વાંચો -વાર્તા, આવો,માણો કવિતા, પ્યારે' જોડાઈ જઓ, NOG સાહિત્ય સરિતા.

# નામ મોટાં દર્શન ખોટાં સફેદ લૂટ: આરટીઈ એક્ટ લાભાર્થીઓને લૂંટતી પ્રેસિડેન્સી સ્કુલ તાડવાડી રાંદેર સુરત.

કાયદો જાય તેલ લેવા નમકત અને ફરજિયાત પ્રાથમિક શિક્ષણ અધિનિયમ મુજબ કોઈ વિદ્યાર્થી પાસેથી શાળા કોઈ પણ પ્રકારે નાણાં વસુલ કરી શકે નહીં.

શાળાની લૂંટ: લાખો રૂપિયાનો દંડ વસુલ કરવાની સત્તા જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી પાસે છે.

રિજિલ લૂંટ: પ્રેસિડેન્સી સ્કુલના સફેદ શાળા સંચાલકો વોટ્સ એપ મેસેજ કરી એક એક વિદ્યાર્થી પાસેથી ૧૩૦૦ રૂપિયા એક્ટિવિટી નામે વસુલ કરવા વાલીઓ ઉપર દબાણ કરી રહ્યાં છે.

સુરતના પોશ વિસ્તારમાં આવેલી પ્રેસિડેન્સી સ્કુલ તેના સંચાલકો સુરતમાં રાજકીય ક્ષેત્રે અને શાળા સંચાલક મંડળ ક્ષેત્રે બહુ મોટું નામ ધરાવે છે આ મોટા નામધારી શાળા સંચાલકો ભારત સરકારના મક્ત અને ફરજિયાત પ્રાથમિક શિક્ષણ અધિનિયમ કાયદાનું ખુલ્લેઆમ ઉલ્લંઘન કરી રહ્યા છે જે બાળકોએ આરટીઈ હેઠળ એમની શાળામાં પ્રવેશ મેળવે છે એવા બાળકો પાસેથી શાળા સંચાલક આચાર્ય અને વર્ગશિક્ષક વિદ્યાર્થીઓના વાલીઓને જુદી જુદી પ્રવૃત્તિ એક્ટિવિટીના નામે માતબર વિદ્યાર્થી દીઠ ૧૩૦૦ રૂપિયા જેટલી વસુલાત કરતા હોવાનું જાણવા મળે છે.

આ પ્રેસિડેન્સી એજ્યુ. ટ્રસ્ટ સંચાલિત શાળાઓમાં એકજ વ્યક્તિ જુદી જુદી મંજુરી ધરાવતી શાળાઓમાં વિવાદિત આચાર્ય તરીકે શોભાવનામ છે. એ પણ તદ્દન ગેરકાયદેસર જણાય છે. સુરત શહેરમાં અનેક રાજકીય અને શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં વગ અને નાણાં જોરે મોટા મોટા હોદા ઉપર બિરાંજનારા કથિત શિક્ષણવિદ, સમાજસેવી લોકો સંચાલિત

શાળાઓમાં ગરીબ વંચિત બાળકોના વાલીઓ પાસેથી નાણાં વસૂલ કરવામાં આવે તે શરમજનક છે. અમોને મળેલી માહિતી મુજબ ચેનકેન પ્રકારેજ વાલીઓને મજબૂર કરી વોટ્સએપથી ગરીબ બાળકોના વાલીઓ પાસેથી પૈસા વસુલી સામે જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી સુરત દ્વારા આરટીઈ એક્ટના ભંગ સબબ તાકીદે સરકાર અને કાયદાનાં હિતમાં તપાસ અને કાર્યવાહી હાથ ધરવામાં આવે એ જરૂરી છે. ભીનું ભીનું સંકેલી લેશે કે ફરજ બજાવશે ?

શાળામાં આરટીઈ સ્ટુડન્ટ રૂપિયા ૧૩૦૦. ૦૦ લઈને જ શાળાએ આવવું એવાં વોટ્સ એપ મેસેજ નકકર સાબિતી રૂપે મોકલતા સુરત શહેરમાં આરટીઈ એક્ટ લાભાર્થી બાળકને લૂંટવાનું પ્રકરણ ચર્ચા ચગડોળે ચઢ્યું છે.

શિક્ષણ માંડ માંડ શરુ થયું છે ઈંતર પ્રવૃત્તિઓના નામે ઈકડમ તિકડમ, કટ મની ચપડમ ધાપ મધડમ.

આજ રોજ સુરત શહેર વાલી મંડળ દ્વારા પ્રેસિડેન્સી સ્કુલ, તાડવાડી, રાંદેરરોડ સુરતના આચાર્ય અને શાળા સંચાલક મંડળ સામે વિધિવત ફરીયાદ નોંધાવવામાં આવી હોવાની જાણ મળી છે.

જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી એચ. એચ. રાજયગુરુ દ્વારા કાનૂની કાર્યવાહી હાથ ધરશે ? ગરીબ, વંચિત, આર્થિક સામાજિક શૈક્ષણિક ક્ષેત્રે પછાત બાળકોને અને એમનાં વાલીઓને લૂંટવામાં આવે છે એ ગેરકાનૂની પ્રવૃત્તિ, નાણાં વસૂલી, લૂંટ અટકાવવા અને સરકારે નક્કી કરવામાં આવેલ દંડ વસુલ કરવાહી કરાશે આવશે.

મોટું નામ ખોટું કામ . મોટી શાળા ધોળાં ભોપાળાં.

# કર્ણાટક સરકાર પુસ્તકમાંથી ટીપુ સુલતાનનું ટાઈગર ઓફ મૈસૂર ટાઈટલ દૂર કરશે

,બેંગ્લુરુ,તા.૩૧ ટીપુ સુલતાન વિશેની ચર્ચા નવી નથી. ભાજપ અને દક્ષિણપંથી સંગઠનોને ટીપુ સુલતાનના મહિમા સામે વાંધો છે. ટીપુ સુલતાનની જન્મજયંતિની ઉજવણીને લઈને કોંગ્રેસ અને ભાજપ વચ્ચે ધર્ષણ જોવા મળી રહ્યું છે. કેટલાક ટીપુ સુલતાનને દેશભક્ત અને કેટલાક સાંપ્રદાયિક શાસક તરીકે વર્ણવે છે. ભાજપ અને બજરંગ દળ ટીપુના વિરોધમાં જોવા મળે છે કારણ કે તેઓ કહે છે કે તે મરાઠાઓ સામે લડ્યો હતો. હવે જ્યારે કર્ણાટકના અભ્યાસક્રમમાંથી ટીપુ સુલતાનને હટાવવાની વાત ચાલી રહી હતી ત્યારે શિક્ષણ મંત્રી બીસી નાગેશે સ્પષ્ટતા કરી હતી કે એવો કોઈ વિચાર નથી. તેમણે કહ્યું કે પુસ્તકોમાંથી માત્ર એ જ ભાગને દૂર કરવામાં આવશે જ્યાં કાલ્પનિક વસ્તુઓ લખવામાં આવી છે. પાઠ્યપુસ્તક સમીક્ષા સમિતિના અહેવાલમાં અભ્યાસક્રમમાં ફેરફાર અને વિષયમાં ફેરફારની વાત કરવામાં આવી છે તેના એક દિવસ પહેલા આ નિવેદન આવ્યું છે. શિક્ષણ મંત્રીએ કહ્યું કે જે બાબતોમાં ઐતિહાસિક પુરાવા છે તે બાળકોને જણાવવું જોઈએ. ટીપુ સુલતાનનો વિષય અભ્યાસક્રમમાંથી હટાવવામાં આવશે નહીં. ટીપુ સુલતાનને જે

નામથી બોલાવવામાં આવે છે તે પુસ્તકમાંથી કાઢી નાખવામાં આવશે, એમ તેમણે જણાવ્યું હતું. અમે ઈચ્છીએ છીએ કે બાળકો વાસ્તવિક ઈતિહાસ જાણે. જો પુરાવા મળી જાય કે ટીપુ સુલતાન 'મૈસૂરનો સિંહ' હતો, તો તેનું બિરુદ બચી જશે. ગૌરવપૂર્ણ ભાગ દૂર કરવામાં આવશે.

ટીપુ સુલતાનને લઈને વિવાદ એ છે કે એક જૂથનું કહેવું છે કે ટીપુએ અંગ્રેજો સામે લડાઈ લડી અને દેશની આઝાદીમાં યોગદાન આપ્યું. બીજી તરફ, જમણેરી સંગઠનોનું કહેવું છે કે તે સાંપ્રદાયિક શાસક હતો અને તેણે ઘણા હિંદુઓને માર્યા. સરકારના આદેશ બાદ રોહિત ચકતીર્થની સમિતિએ રિપોર્ટ સોંપ્યો છે. અધિકારીઓના જણાવ્યા અનુસાર, સમિતિએ કહ્યું છે કે ટીપુ સુલતાનનો વિષય જ રહેવો જોઈએ, જ્યારે જ્યાં શાસકનો મહિમા કરવામાં આવ્યો છે, તેને પડતો મૂકવો જોઈએ.

આ સમિતિને સરકાર દ્વારા ધોરણ ૬ થી ૧૦ સુધીના સામાજિક વિજ્ઞાનના અભ્યાસક્રમની સમીક્ષા કરવાનું કામ સોંપવામાં આવ્યું હતું. ચકતીર્થ જમણેરી વિચારક તરીકે ઓળખાય છે. કોંગ્રેસનો આરોપ છે કે તેમને સમિતિના વડા બનાવવા એ ભાજપ દ્વારા ભગવાકરણ કરવાનો પ્રયાસ છે

# રશિયન સૈનિક ચેર્નોબિલ ન્યુક્લિયર પ્લાન્ટથી પાછળ હટી રહ્યા છે : અમેરિકા અધિકારીનો દાવો

,મોસ્કો,તા.૩૧ રશિયા અને યુકેન વચ્ચે છેલ્લા ૩૬ દિવસથી યુદ્ધ ચાલી રહ્યું છે અને રશિયન હુમલામાં કોઈ ઘટાડો થયો નથી, પરંતુ તેની તરફથી કહેવામાં આવી રહ્યું છે કે તેનાથી ૨ શહેરોમાં હુમલા ઓછા થશે. હુમલામાં ઘટાડો કરવાની જાહેરાતના એક દિવસ બાદ હવે તેમની તરફથી આ નિષ્ણયનો અમલ પણ શરૂ કરવામાં આવ્યો છે. અમેરિકાના એક સંરક્ષણ અધિકારીએ બુધવારે જણાવ્યું કે રશિયન સેનાએ ચેર્નોબિલ પરમાણુ પાવર પ્લાન્ટમાંથી બહાર નીકળવાનું શરૂ કરી દીધું છે.

ચાલી રહેલા યુદ્ધની વચ્ચે મોસ્કોએ એક દિવસ પહેલા કહ્યું હતું કે તે યુકેનના બે મોટા શહેરો પરના હુમલામાં ઘટાડો કરશે. રશિયન સૈનિકોએ ચેર્નોબિલ પરમાણુ પાવર સાઈટ પર કબજો કર્યો, જ્યાં કિરણોત્સર્ગી કચરો હજુ પણ સંગ્રહિત છે. અમેરિકા અધિકારીએ કહ્યું "ચેર્નોબિલ એ વિસ્તાર છે જ્યાં તેઓ તેમના કેટલાક સૈનિકોને ખસેડવાનું શરૂ કરી રહ્યા છે. સૈનિકો ચેર્નોબિલથી બેલારુસ જઈ રહ્યા છે."

અમેરિકા અધિકારીએ કહ્યું કે અમને લાગે છે કે તેઓ જતા રહ્યા છે, હું તમને કહી શકતો નથી કે તેઓ બધા ગયા છે. રશિયન સૈનિકોએ ૪ માર્ચે યુરોપના સૌથી મોટા પરમાણુ પ્લાન્ટ, ઝાપોરિઝ્ઝ્યા પર પણ કબજો કર્યો હતો, જ્યાં તોપમારા દરમિયાન તાલીમ કેન્દ્રમાં આગ લાગી હતી.

રશિયન સેનાએ યુદ્ધના શરૂઆતના દિવસોમાં ચેર્નોબિલ ન્યુક્લિયર પાવર પ્લાન્ટ પર કબજો કર્યો હતો. જ્યારે સૈનિકોએ પ્લાન્ટ પર હુમલો કર્યો, ત્યારે તેઓને કિરણોત્સર્ગી ધૂળમાં શ્વાસ લેવાની ફરજ પડી હતી. સ્ટેશન ચાલુ રાખવા માટે અહીં કામ કરતા કર્મચારીઓને ગન પોઈન્ટ પર કામ કરવાની ફરજ પડી હતી. પ્લાન્ટમાં કામ કરતા કર્મચારીઓએ જણાવ્યું હતું કે રશિયન સૈનિકોને રેડિયેશનનો ભોગ બનવું પડ્યું હતું. યુએનના એટોમિક વોટડોગના વડા રાફેલ ગ્રોસીએ બુધવારે દક્ષિણ યુકેન પરમાણુ વીજ પ્લાન્ટની મુલાકાત લીધી હતી, કારણ કે રશિયાના આક્રમણથી પરમાણુ અકસ્માતની આશંકા વધી હતી. ગ્રોસીએ સંઘર્ષના જોખમો વિશે વારંવાર ચેતવણી આપી છે. યુકેન પાસે ચાર સક્રિય પરમાણુ પાવર પ્લાન્ટમાં ૧૫ રિએક્ટર છે, તેમજ ચેર્નોબિલ સહિત પરમાણુ કચરાના બંધાર છે.

# શ્રીલંકામાં વીજળી નથી, ડીઝલ નથી, મીણબત્તી નથી. પેરાસિટામોલની ૧૦ ગોળીઓ ૪૫૦માં

કોલંબો,તા.૩૧ શ્રીલંકામાં ૧૦ કલાકનો પાવર કટ શરૂ થઈ ગયો છે. બજારમાં મીણબત્તીઓ પણ ઉપલબ્ધ ન હોવાથી લોકો પાસે અંધારામાં રહેવા સિવાય કોઈ વિકલ્પ નથી. આવશ્યક ચીજવસ્તુઓની અછત છે અને તેને બજારમાં મળવી ખૂબ મુશ્કેલ છે. કિંમતોમાં ઐતિહાસિક ઉછાળાએ લોકોનું જીવન વધુ મુશ્કેલ બનાવી દીધું છે. શ્રીલંકામાં અત્યાર સુધીનો સૌથી મોટો પાવર કાપ શરૂ થયો છે. આઝાદી પછીના સૌથી ખરાબ આર્થિક સંકટનો સામનો કરી રહેલા શ્રીલંકાએ બુધવારથી દૈનિક ૧૦ કલાકનો વીજ કાપ શરૂ કર્યો છે. દેશમાં પેટ્રોલિયમ ઈંધણની તીવ્ર અછત છે, જેના કારણે વીજળીના ઉત્પાદનમાં નોંધપાત્ર ઘટાડો થયો છે. દેશમાં ખાવા-પીવાની તમામ જરૂરી ચીજવસ્તુઓની ભારે અછત છે, જેના કારણે નારાજ લોકો ગોટાબાયા રાજપક્ષે સરકાર પર પોતાનો ગુસ્સો વ્યક્ત કરી રહ્યા છે.

દવાની દુકાનો અને હોસ્પિટલોની પણ આ જ હાલત છે. દેશમાં દવાઓની અછતને કારણે સર્જરી બંધ થઈ રહી છે, જેના કારણે ઘણા દર્દીઓના જીવનું જોખમ પણ વધી ગયું છે.શ્રીલંકાના ઈલેક્ટ્રિસિટી

બોર્ડે જણાવ્યું હતું કે મહિનાની શરૂઆતથી જે સાત કલાકનો પાવર કટ કરવામાં આવતો હતો તે હવે ઘટાડીને ૧૦ કલાક કરવામાં આવી રહ્યો છે કારણ કે વીજળી પેદા કરવા માટે ઈંધણ નથી. અધિકારીઓએ જણાવ્યું હતું કે શ્રીલંકાની ૪૦ ટકાથી વધુ વીજળી હાઈડ્રો પાવરથી ઉત્પન્ન થાય છે. ઈંધણની અછત છે, તેમજ વરસાદના અભાવે મોટાભાગની નદીઓ અને જળાશયોમાં પાણી નથી, જેના કારણે વીજળી ઉત્પન્ન કરવી વધુ મુશ્કેલ બની રહી છે.શ્રીલંકામાં મોટાભાગની વીજળી કોલસા અને તેલમાંથી આવે છે. શ્રીલંકા આ બંને તેલમાંથી આવે છે. શ્રીલંકા આ બંને બાબતો માટે આયાત પર નિર્ભર છે. પરંતુ દેશનો વિદેશી હુંડિયામણનો ભંડાર ખાલી થઈ ગયો છે, જેના કારણે તેની સાથે તમામ જરૂરી વસ્તુઓની આયાત થઈ રહી નથી. દરમિયાન, સરકારી માલિકીની રિટેલ ફ્યુઅલ રિટેલર સિલોન પેટ્રોલિયમ કોર્પોરેશન (CPC) એ કહ્યું કે દેશમાં ઓછામાં ઓછા બે દિવસ સુધી ડીઝલ નહીં હોય.સીપીસીએ પેટ્રોલ સ્ટેશનો પર લાંબી ક્તારોમાં તેલની રાહ જોતા ડ્રાઈવરોને તેમના ઘરે પાછા ફરવા અને ઈંધણ પુરું પાડવામાં આવે તે

પછી અહીં આવવા જણાવ્યું છે. આ વર્ષની શરૂઆતથી જ પેટ્રોલ અને ડીઝલના ભાવમાં પણ ખરબચડો થયો છે. અત્યાર સુધીમાં પેટ્રોલના ભાવમાં ૮૨ ટકા અને ડીઝલના ભાવમાં ૭૬ ટકાનો વધારો થયો છે. અધિકારીઓએ જણાવ્યું છે કે સરકારને રાંધણ ગેસ અને કેરોસીન ખરીદવા માટે નાણાં એકત્ર કરવામાં ૧૨ દિવસનો સમય લાગ્યો હતો. સરકારે કોઈક રીતે ઈંજા મિલિયનની રકમ એકત્ર કરી, જેના પછી આ વસ્તુઓની આયાત કરી શકાય.શ્રીલંકા પર ભારે વિદેશી દેવું છે અને તેના કારણે માર્ચ ૨૦૨૦ માં તેણે આવશ્યક ચીજવસ્તુઓની આયાત પર પ્રતિબંધ મૂક્યો હતો. ત્યારબાદ શ્રીલંકાએ ઈંધણ બિલિયનનું વિદેશી દેવું ચૂકવવું પડ્યું. આ પછી, શ્રીલંકામાં તમામ આવશ્યક ચીજવસ્તુઓની તીવ્ર અછત હતી અને કિંમતોમાં તીવ્ર ઉછાળો આવ્યો હતો.

